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CAPITOLUL 1. INTRODUCERE ŞI CONTEXT 

 

 

1.1. Scurtă descriere a planului de management 
Planul de management al ariei naturale protejate 2.592.Rozeta de piatră Ilba stabileşte 

obiectivele managementului, activităţile care vor conduce la atingerea obiectivelor şi a modului 

de evaluare a îndeplinirii acţiunilor programate. 

Planul de management este realizat pe baza unor observaţii proprii legate atât de mediul 

natural, a comunităţilor umane din zonă, cu preocupările şi problemele legate de actualul context 

socio-economic, cât şi pe baza datelor existente la data elaborării lui, din diferite cercetări făcute 

asupra acestei arii naturale.  

Capitolele Planului de Management sunt structurate asfel încât să atingă toată gama de 

aspecte legislative, geografice, geologice, paleontologice, biologice, culturale şi socio-

economice. Ele păstrează constant legătura cu conceptul dezvoltării durabile aplicându-i 

principiile: conservarea mediului natural, protecţia biodiversităţii şi a patrimoniului uman, 

dezvoltarea şi regenerarea resurselor naturale, păstrarea mediului natural pentru generaţiile 

viitoare. Se regăsesc şi principiile ecoturismului, cu accent pe caracterul educaţional al acestui 

tip de turism.  

Planul constituie un document de referinţă pentru planificarea tuturor activităţilor legate 

de aria naturală, pentru toţi cei care doresc să iniţieze şi să desfăşoare activităţi pe teritoriul ariei 

naturale. 

 

1.2. Scurtă descriere a ariei naturale protejate  

Rozeta de piatrǎ de la Ilba s-a constituit ca arie naturalǎ protejatǎ prin Legea 5/2000 

privind aprobarea Planului de Amenajare a Teritoriului Naţional, secţiunea a III–a capitolul 2.0. 

„Rezervaţii şi monumente ale naturii” fiind identificatǎ cu codul 2592. Este o arie protejatǎ de 

interes naţional, încadratǎ în categoria a III-a IUNC „Monument al naturii” şi este de tip 

geologic. 

Rezervaţia se aflǎ pe teritoriul satului Ilba, comuna Cicârlǎu, judeţul Maramureş. Aria 

este reprezentatǎ de un afloriment artificial ocazionat de exploatarea rocilor ca piatrǎ folositǎ în 

construcţii. Pe parcursul procesului de extracţie a fost întâlnitǎ o formaţiune geologicǎ deosebitǎ,  

care, coroboratǎ cu schimbarea caracteristicilor rocii vulcanice (grad de alterare, de fisurare) au 

contribuit la sistarea activitǎţii. Frontul fostei cariere se dezvoltǎ pe direcţia nord-vest sud-est pe 

o lungime de 150 metri având o înǎlţime maximǎ de 16 metri.  

 Formaţiunea geologicǎ este alcǎtuitǎ din andezite piroxenice de Ilba, de culoare cenuşie. 

Fisurile dezvoltate în timpul rǎcirii lavei au condus la separarea rocii într-o formaţiune de 

coloane poligonale cu lungimi de 5 metri şi diametre de pânǎ la 0.5 metri. Structura geologicǎ 

relevǎ dispoziţia divergentǎ a coloanelor din jurul unei zone centrale, conferindu-i aspectul de 

„rozetǎ” şi constituind obiectivul principal de conservare. 

 Alǎturi de aceste formaţiuni vulcanice, s-a identificat şi un punct fosilifer cu faunǎ de 

nevertebrate neogene. 

 

1.3. Cadrul legal referitor la aria naturală protejată şi la elaborarea planului de 

management 

Reglementarea de bază în domeniul conservării biodiversităţii o constituie Ordonanţa de 

urgenţă a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea 
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habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, aprobată cu modificări şi completări prin Legea 

nr. 49/2011, ce asigură transpunerea în totalitate a legislaţiei comunitare din domeniu, 

reprezentată de Directiva Consiliului nr. 79/409/CEE privind conservarea păsărilor sălbatice 

(numită pe scurt Directiva „Păsări”) şi Directiva Consiliului nr. 92/43/CEE privind conservarea 

habitatelor naturale şi a speciilor de floră şi faună sălbatice (numită pe scurt Directiva 

„Habitate”).  

 

1.4. Procesul de elaborare a planului de management 

Planul de management al arie naturale protejate 2.592.Rozeta de piatră Ilba descrie şi 

evaluează situaţia prezentă, defineşte obiectivele, precizează acţiunile de conservare necesare şi 

reglementează activităţile care se pot desfăşura pe teritoriul acestuia, în conformitate cu 

obiectivele de management.  

Planul de management se elaborează de către custode, se avizează de către structurile din 

subordinea Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Mediului, şi se aprobă prin ordin al 

conducătorului autorităţii publice centrale pentru protecţia mediului şi pădurilor, cu avizul 

autorităţilor publice centrale interesate. 

 

1.5. Proceduri de modificare a planului de management 

Revizuirea planului de management se va face la 5 ani de la data intrării în vigoare a 

acestuia, până la aprobarea formei revizuite fiind valabil planul de management odată adoptat. 

 

1.6. Cadrul institutional si implementarea planului de management 

Respectarea reglementărilor planului de management şi a regulamentului este obligatorie 

pentru custodele ariei naturale Rozeta de piatră Ilba, pentru autorităţile care reglementează 

activităţi pe teritoriul acesteia, precum şi pentru persoanele fizice şi juridice care deţin sau care 

administrează terenuri şi alte bunuri şi/sau care desfăşoară activităţi în perimetrul şi în 

vecinătatea ariei naturale protejate. 

Planurile de amenajare a teritoriului, cele de dezvoltare locală şi naţională, precum şi 

orice alte planuri de exploatare/utilizare a resurselor naturale din aria naturală protejată vor fi 

armonizate de către autorităţile emitente cu prevederile planului de management. 
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CAPITOLUL 2. DESCRIEREA ARIE NATURALE PROTEJATE 

 

 

2.1. Informații generale 

2.1.1. Localizarea ariei naturale protejate 

Aria protejatǎ este situatǎ pe teritoriul satului Ilba, ce aparţine din punct de vedere 

administrativ comunei Cicârlǎu. Suprafaţa ei este de 0,5 hectare, fiind identificatǎ geografic prin 

coordonatele: 47043’04’’ latitudine nordicǎ şi 23021’02’’ longitudine esticǎ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Google Maps 

Fig.1 Localizarea ariei pe harta satelitarǎ 

   

2.1.2. Cǎile de acces 

 Localitatea Ilba se gǎseşte la 20 de kilometric de Baia Mare, pe drumul european E58 

spre Satu Mare. De la intersecţia E58 cu drumul comunal spre Handalul Ilbei (semnalizat prin 

indicatoare rutiere), la 20 de metri spre Satu Mare, de pe partea dreaptǎ se desprinde un drum 

comunal, parţial amenajat cu piatrǎ spartǎ, cu direcţie nord-vesticǎ ce dupǎ aproximativ 300 de 

metri intrǎ în aria protejatǎ. 

 Accesul poate fi fǎcut şi pe calea feratǎ, aria situându-se în linie dreaptǎ la 300 de metri 

nord-est de gara CFR Ilba de pe ruta Baia Mare – Satu Mare. 
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Sursa: Google Maps 

Fig.2 Cǎile de acces în arie 

 

2.2. Mediul fizic 

2.2.1. Geologia 

  Teritoriul comunei Cicǎrlǎu, din punct de vedere geomorfologic, se situeazǎ în partea de 

nord-vest a Depresiunii Baia Mare, la contactul dintre munţii vulcanici ai Gutâiului la nord şi 

depozitele de terasǎ ale râului Someş la sud. Vulcanismul neogen a debutat în zonǎ prin 

fazaeruptivǎ de vârstǎ badenianǎ (acum 15,4 milioane de ani), fazǎ cu un pronunţat caracter acid, 

caracteristicǎ zonelor extensionale „back-arc” (Kovacs & Fűlop, 2003). S-au acumulat, în urma 

unor erupţii explozive, o serie de riolite, riodacite şi piroclastite. A doua fazǎ s-a desfǎşurat pe 

parcursul a 6.4 milioane de ani începând în Sarmaţian acum 13.4 milioane de aniActivitatea 

vulcanicǎ a fost discontinuǎ în perioada amintitǎ, perioadele de paroxism eruptiv alternând cu 

cele de calm, fapt evidenţiat de succesiunea rocilor vulcanice cu cele vulcanogen-sedimentare şi 

sedimentare. Aceastǎ fazǎ eruptivǎ este caracterizatǎ de un chimism intermediar al produselor 

vulcanice (diferite tipuri şi varietǎţi de andezite) caracteristice zonei de subducţie a Plǎcii 

Europene sub douǎ microplǎci continentale, Alcapa şi Tisza-Dacia (Kovacs & Fűlop, 2003).  

Sedimentarul neogen este în general acoperit de produsele vulcanice ale magmatismului 

din aceeaşi perioadǎ sau de depozitele cuaternare, ivindu-se la zi pe porţiuni restrânse ale zonei. 

Din Badenian şi pânǎ în Pannonian s-au acumulat depozite de roci argiloase, marnoase, 

grezoase, în intercalaţie cu produse ale vulcanismului. Depozitele cuaternare au o rǎspândire 

notabilǎ în zonǎ, mai ales în partea sa sudicǎ, fiind reprezentate de depozitele de terasǎ ale râului 

Someş (pietrişuri, nisipuri). La poalele munţilor vulcanici, brodând latura sudicǎ, apare un 

piemont de bolovǎnişuri şi pietrişuri de roci rezultat din erodarea şi transportul gravitaţional al 

rocilor vulcanice din amonte. El este fragmentat adânc de vǎi şi de numeroşii torenţi din zonǎ. 
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 La contactul dintre rocile vulcanice, fierbinţi în momentul consolidǎrii lor, şi rocile 

sedimentare apar fenomene de metamorfism termic. Acestea sunt totuşi fenomene locale, de 

micǎ amploare şi cu rezultate minore la nivelul transformǎrilor structurale şi texturale ale rocilor. 

 Geologic, aria protejatǎ este situatǎ la contactul orientat sud-vest nord-est dintre rocile 

sedimentare situate la est şi rocile vulcanice la vest. Fiind o zonǎ de minimǎ rezistenţǎ, pe 

contact şi-a fǎcut loc un curs de apǎ sezonier, de tip torent, ce pe de o parte contribuie la alterarea 

exogenǎ a rocilor aflate în proximitate şi, pe de altǎ parte, este un agent de transport pentru 

clastele desprinse din amonte. 

 Rocile sedimentare sunt reprezentate de o serie de gresii cu un grad de consolidare 

mediu, atribuite pannonianului superior şi ponţianului. În aceastǎ formaţiune sunt descrise o serie 

de fosile (nevertebrate acvatice) ce se constituie într-un bogat punct fosilifer: Congeria 

ramphophora ramphophora, Congeria neumayeri, Melanopsis bonči bonči, Planorbis planorbis, 

Candona labiata, Leptocythere bituberculata, Hemicythere lőrenthey, Congeria plana, 

Limnocardium sp., Theodoxus sp., Caspia latior, Orygoceras fuchsi, Gyraulus sp., Pisidium sp. 

 Rocile vulcanice, aflate în aripa vesticǎ a aflorimentului, sunt de tipul andezitelor 

piroxenice de Ilba de vârstǎ pliocenǎ. Sunt roci efuzive intermediare (cu 58%-59% SiO2), cu un 

grad mediu de cristalinitate şi un numǎr mare de piroxeni (circa 13% din totalul fenocristalelor) 

dintre care predominǎ ortopiroxenul. Masa fundamentalǎ este foarte finǎ, în cadrul ei gǎsindu-se 

douǎ generaţii de microlite (Prodan & Edelstein, 1992). Interesant la aceste roci, în cazul ariei 

protejate, este formaţiunea sub care apar, aceea de coloane andezitice poligonale lungi de pǎnǎ la 

5 metri şi un diametru de pǎnǎ la 0,5 metri. Dispunerea radialǎ a acestora în jurul unui nucleu 

central dau acea formǎ de rozetǎ prin care site-ul este aparte, structura fiind o curiozitate naturalǎ 

destul de rar întâlnitǎ. Îndeplinirea în mod simultan a mai multor condiţii referitoare la 

vâscozitatea şi chimismul magmelor, viteza şi mediul de rǎcire, dinamica curgerii magmei, etc. 

pot conduce la apariţia, probabilistic foarte rar, a structurii de tip rozetǎ. 

 

2.2.2. Hidrologia 

 Reţeaua hidrograficǎ este tributarǎ cursului inferior al râului Someş situat la limita de sud 

a localitǎţii. Datoritǎ pantei mici, Someşul are un curs lent, erodând puternic malurile în pǎrţile 

lui concave, producând astfel meandrǎri puternice. În vremurile de demult, Someşul a divagat 

foarte mult, lăsând numeroase braţe moarte, meandre părăsite. Prin lucrări de  îmbunătăţiri 

funciare, mlaştinile şi stufărişul de pe aceste braţe au început să dispară. 

 Albia minoră a Someşului are o lăţime de 80-100 de metri. Debitul mijlociu este de 110  

mc/s. Debite maxime se înregistrează în perioada de topire a zăpezilor, asociate cu ploi 

puternice. Viituri foarte mari s-au înregistrat în anii 1888, 1932, 1970, 1974. Însă cea  mai  

puternică viitură a fost cea din 13-15 mai 1970, care a atins un debit maxim de 3115  mc/s. La 

postul hidrometric din Cicârlău, cota de inundaţie este de 4 m.  În 1970 s-au înregistrat 8,17 m, 

cu peste 4,17 m peste cota de  inundaţie. În general, debitele maxime, cuprinse între 1300 şi 1400 

mc/s, se înregistrează în lunile de primăvară – începutul verii, iar minimele absolute, de 4,87 

mc/s, se înregistrează la începutul toamnei. Temperatura medie a apei Someşului este de 12,8° C, 

iar maxima a fost înregistrată la Ulmeni de  29,4° C. Fenomenul de îngheţ durează, în medie, 

circa 50 de zile. Turbiditatea medie atinge valori de 864 g/mc. 

 Afluenţii Someşului sunt trei pâraie: Valea Mare, Tǎuaşul şi Ilba, care se varsă în Someş, 

adunând restul pâraielor (vâlcelelor) din hotarul Cicârlăului şi Ilbei. Valea Mare (Valea  

Cicârlăului) îşi are obârşia în dealul Salhij, străbate localitatea pe direcţia nord-sud  şi  se  varsă  
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în  Someş  la  limita  cu  hotarul  Ilbei. Are un debit constant, cu excepţia când se produc viituri  

mari şi revărsări, producând pagube terenurilor agricole de pe terasa de luncă. Inundaţiile 

provocate de Someş şi Valea Mare afectează o suprafaţă de peste 80 de ha. Tăuaşul (Valea  

Nistrului) curge în sud-estul Cicârlăului, trece prin sudul satului  Bârgău şi se varsă în Someş. 

Valea Ilbei este şi ea orientatǎ nord-sud, se uneşte cu Valea Cǎpitanului pe raza localitǎţii 

Handalul Ilbei, trece prin partea esticǎ a ariei protejate şi se varsǎ în Someş în localitatea Ilba. 

Alǎturi de aceste cursuri în zonǎ sunt numeroase cursuri de apǎ cu caracter temporar, cu direcţie 

nord-sud, cu drenaj spre Someş. În perioadele de precipitaţii abundente sau de topiri ale 

zǎpezilor ele antreneazǎ detritus din amonte şi sunt unul din factorii principali modelatori ai 

reliefului.  

 Nivelul hidrostatic variazǎ în funcţie de relief şi de microrelief:  

 - pe versanţi se aflǎ la 5-7 metri adâncime sau chiar mai mult; 

 - pe terasele Someşului se gǎseşte la 3-5 metri; 

 - în zonele depresionare şi de luncǎ se aflǎ la 0,5-1 metru. 

 Referitor la influenţa factorului hidrografic asupra site-ului putem opina urmǎtoarele: 

 - nu se situeazǎ în zona presupus inundabilǎ a rǎului Someş datoritǎ diferenţelor de cotǎ 

dintre talpa vechii cariere şi cota albiei minore; 

 - torentul (sezonier) ce strǎbate perpendicular aflorimentul, amplasat pe contactul 

sedimentarului cu eruptivul, este, în timp, un factor alterant şi erozional demn de luat în seamǎ. 

 Pentru elaborarea capitolului de hidrografie s-au folosit date publice cuprinse în site-ul 

web al Primǎriei Cicârlǎu www.comunacicirlau.ro 

 

2.2.3. Clima 

 Climatul general, datoritǎ situǎrii geografice, este unul temperat-continental-moderat. El 

este influenţat local de prezenţa lanţului muntos vulcanic de la nord, ce se constituie ca o barierǎ 

pentru curenţii de aer rece de origine polarǎ.  

 Pe zone de altitudine, regimul temperaturilor se prezintǎ astfel: 

 - partea joasǎ a zonei beneficiazǎ de un climat umed cu veri calde şi ierni blânde. 

Temperatura medie anuală este de +9,4°C, iar temperatura medie cea mai scăzută se  

înregistrează în luna ianuarie (-2,4°C), iar cea mai ridicată temperatură medie lunară este în iulie 

(+19,9° C); 

 - zona de deal este ceva mai rǎcoroasǎ, cinci luni pe an nedepǎşindu-se 100C, media 

anualǎ situându-se în jurul valorii de 80C. 

 Intervalul fǎrǎ îngheţ este de 189 de zile pe an; în medie el debuteazǎ în data de 27 

octombrie şi se sfârşeşte cu 21 aprilie. Numǎrul zilelor cu valori pozitive dintr-un an sunt, în 

medie, 274 din care 165 cu valori superioare nivelului de +100C.   

  Pe fondul unei variaţii notabile a direcţiei din care bat, totuşi se poate aprecia cǎ vânturile 

dominante sunt cele vestice. Caracteristicǎ pentru zonǎ sunt raritatea vânturilor foarte puternice 

generatoare de viscole, vijelii, furtuni. Vânturile în rafalǎ dinspre est anticipeazǎ schimbarea 

vremii spre ploi. 

 Regimul precipitaţiilor este caracteristic zonei temperate, ajungând la aproape 800 de 

mm. În medie, plouǎ circa 140 de zile pe an şi ninge 30-35 de zile pe an. Cele mai mari cantitǎţi 

corespund sezonului cald (aprilie-septembrie) de 61,3%. Media zilelor cu strat de zǎpadǎ este de 

70-80. Cantitatea maximǎ a precipitaţiilor este în luna iunie (116,6 mm) iar cea minimǎ în 

februarie (62,7 mm).   

http://www.comunacicirlau.ro/
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 Pentru elaborarea capitolului de climǎ s-au folosit date publice cuprinse în site-ul web al 

Primǎriei Cicârlǎu www.comunacicirlau.ro 

  

2.2.4. Solurile 

 În lucrarea „Memorii pedologice” elaboratǎ de Oficiului Judeţean pentru Studii 

Pedologice Baia Mare pe raza comunei Cicârlǎu se întâlnesc urmǎtoarele tipuri de soluri: 

 - soluri scheletice, puternic şi foarte puternic erodate, situate pe pǎrţile superioare ale 

versanţilor, cu pante cuprinse între 25% şi 45%, precum şi soluri excesiv erodate semischeletice, 

pe coamele lipsite de vegetaţie şi pe versanţii puternic înclinaţi; 

 - solurile brune, brune-gălbui de pădure, moderat podzolite, slab scheletice se găsesc în  

treimea medie a versanţilor cu pante mici sub 20%; 

 - solul brun-gălbui de pădure podzolic este caracteristic zonei piemontane; 

 - solul proluvial brun, moderat amfigleizat şi semischeletic se întâlneşte pe conurile 

de dejecţie şi glacisurile fragmentare de la contactul cu zona piemontană, pe depozite mai tinere, 

iar solul brun proluvial de pădure, slab moderat pseudogleizat, izolat scheletic, pe depozitele 

proluviale mai vechi; 

 - solul aluvo-coluvial, gleizat, semischeletic se află pe văile secundare din interiorul 

zonei piemontane, pe un material heterogen de natură sedimentar-eruptivă; 

 - solul aluvial-brun, mediu humifer, profund evoluat, într-o perioadă mai lungă, se 

găseşte pe suprafeţele mai ridicate din terasa I; 

 - solurile  aluviale, mediu humifere, carbonat-aluviale, s-au format pe terasa de luncă, 

mai rar inundată; 

 - solurile aluviale slab evoluate, formate pe aluviuni recente, unele carbonate, altele 

gleizate, în funcţie de materialul parental şi de apa freatică, se găsesc în lunca inundabilă; 

 - solurile gleice, turboase, cu înmlăştinare se găsesc pe vechile meandre părăsite ale 

Someşului. 

 În  general, pe întreg teritoriul comunei Cicârlău s-au determinat 27 de unităţi de sol, din 

rândul cărora predomină solurile brune de pădure podzolite. 

 

2.3. Informații socio-economice și cultural 

2.3.1. Comunitățile locale 

2.3.1.1. Istoricul localitǎţii 

 În ţarǎ nu mai existǎ nici o localitate cu denumirea de Cicârlǎu. O denumire particularǎ, 

ce nu i s-a gǎsit cu certitudine sorgintea etimologicǎ. Se considerǎ cǎ, cel mai probabil numele 

este o variantǎ al cuvǎntului cicherǎ, sinonim cu chicerǎ, ticerǎ, citerǎ, ouţ prin care erau 

desemnate dealurile puţin rotunde.   

 Primele mǎrturii istorice scrise dateazǎ din 1231 într-o descriere a hotarului prin care erau 

întǎrite de cǎtre regele Ungariei, Andrei al II-lea, posesiunile contelui Toma asupra pǎdurilor 

Chechiş şi Finteuş. Primul document în care apare pentru prima oarǎ numele de Cicârlǎu este din 

anul 1407 şi reprezintǎ o plângere adresatǎ regelui Ungariei prin care este semnalatǎ jefuirea şi 

aprinderea satului O Sikarlo (Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localitǎţilor din Transilvania, 

vol. I-II, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, p.966). Din acelaşi act, ştim şi numele primului 

voievod similar cu cel de jude (primar) al localitǎţii, numit Petre. 

 Existǎ numeroase mǎrturii scrise despre viaţa feudalǎ a secolelor XVI-XVII, perioadǎ 

caracterizatǎ prin exploatarea nemiloasǎ a ţǎranilor. Ţǎranii liberi (libertinii) erau în numǎr foarte 

http://www.comunacicirlau.ro/
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mic; majoritatea erau iobagi, în stare de dependenţǎ faţǎ de stǎpânul feudal. Ţǎranii aveau 

obligaţii faţǎ de statul feudal, faţǎ de stǎpânul feudal şi faţǎ de bisericǎ, materializate în dijme, 

zile de clacǎ şi impozite (censul). 

 Revoluţia de la 1848 a scos la ivealǎ profundele fracturi existente în societate, atât între 

clasele sociale cât şi între locuitorii de etnie românǎ şi cei de etnie maghiarǎ. La o proporţie de 

doi la unul, populaţia româneascǎ militeazǎ pentru drepturi naţionale şi civile, drepturi refuzate 

de guvernanţii unguri. Nemulţumirile au condus la nesupunere, revolte şi chiar la cofruntare 

armatǎ deschisǎ între forţele armate ale revoluţionarilor unguri şi cele ale lui Avram Iancu (din 

care fǎceau parte mulţi localnici din Cicârlǎu). 

 La 25 noiembrie 1918 s-a format în comunǎ Comisia Naţionalǎ şi Garda Naţionalǎ localǎ 

care au insemnat începutul separǎrii de Imperiul Austro-Ungar. Prin delegaţia trimisǎ la Alba 

Iulia în ziua de 1 Decembrie acelaşi an, s-a consfinţit unirea cu România. 

 Perioada interbelicǎ, cel de-al doilea rǎzboi mondial, perioada comunistǎ şi cea 

contemporanǎ sunt tot atâtea intervale de evoluţie socio-economicǎ circumscrisǎ mediului politic 

şi social naţional românesc.   

  

2.3.1.2. Demografie 

 Structura populaţiei este urmǎtoarea (conform Institutului Naţional de Statisticǎ, 

Recensǎmânt 2011): 

 - populaţia comunei Cicǎrlǎu 3691 locuitori, din care: 

  - 1816 sex masculin 

  - 1875 sex feminin 

 - din totalul de 3691 locuitori, de etnie românǎ sunt 3665 iar 26 de etnie maghiarǎ. 

 Numǎrul de locuitori din Ilba este de 1220, în acelaşi an de referinţǎ. 

 

2.3.1.3. Economie 

 Economic, în zonǎ predominǎ gospodǎriile mici ale agricultorilor şi crescǎtorilor de 

animale. Local, sunt renumite viile Cicârlǎului, cu soiuri autohtone de viţǎ de vie ce produc un 

vin apreciat. Mai pot fi amintite şi exploatǎrile forestiere ale patrimoniului silvic. Un factor 

foarte important l-au jucat exploatǎrile miniere din zona Ilbei; începând din secolul XVI au fost 

extrase importante cantitǎţi de minereuri, iniţial auro-argentifere, mai apoi minereuri şi de 

plumb, zinc şi cupru. Înflorirea maximǎ a acestei activitǎţi a avut loc în perioada anilor 1970-

1990, cu un impact semnificativ în evoluţia socialǎ a zonei; crearea a numerose locuri de muncǎ 

în industria extractivǎ a modificat substanţial structura ocupaţionalǎ şi calitatea vieţii locuitorilor 

zonei. Închiderea minelor din începutǎ din 1997 şi încheiatǎ în 2007 au afectat în egalǎ mǎsurǎ 

evoluţiile amintite. Rocile vulcanice din zonǎ au reprezentat o sursǎ de piatrǎ pentru construcţii. 

Vechea carierǎ, locaţia Rozetei de piatrǎ, a început sǎ producǎ încǎ din 1899, fiind rând pe rând 

în concesiunea diferitelor entitǎţi economice. Andezitul piroxenic proaspǎt de aici era folosit 

pentru întreţinerea şoselelor. 

  

2.3.1.4. Educaţie 

 Învǎţǎmântul primar şi gimnazial este prezent în toate localitǎţile comunei, structura sa 

fiind constituitǎ din 25 de clase şi 32 de cadre didactice. Sunt înscrişi şi urmeazǎ cursurile 

învǎţǎmântului obligatoriu un numǎr de 485 de elevi (conf. www.comunacicirlau.ro). 

 

http://www.comunacicirlau.ro/
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2.3.2. Ceilalți factori interesați  

 Primăria Cicârlău 

 Consiliul Local Cicârlău 

 Agenţia pentru Protecţia Mediului Maramureş 

 Garda Națională de Mediu – Comisariatul Județean Maramureș 

 Comunitatea locală 

 ONG-uri 

 Universitatea Tehnica din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord Baia Mare 

 Consiliul Județean Maramureș 

 

2.3.3. Utilizări şi facilităţi pentru conservare 

Custodele ariei natural desfăşoară activităţi de control şi urmăreşte conservarea 

rezervaţiei în starea sa naturală, prin implementarea planului de management. Existenţa 

panourilor de informare şi de interzicere a activităţilor care pot aduce prejudicii ariei protejate, a 

marcajelor limită ale rezervaţiei contribuie la conservarea rezervaţiei.  

Planul de management şi regulamentul acesteia asigură gestionarea ariei natural protejate 

prin aplicarea lor de către custode. Prin existenţa panourilor de informare persoanele care 

tranzitează sunt informate cu privire la importanţa conservării şi protejării acesteia, prevenind 

astfel tendinţa lor de a produce prejudicii în cadrul ariei natural protejate. Marcajele limită 

definesc perimetrul zonei în care sunt interzise orice fel de activităţi care pot modifica starea de 

conservare naturală a obiectivelor de protecție.. 

 

2.3.4  Utilizări şi facilităţi pentru educaţie 

Prezentarea importanţei şi a necesităţii de conservare a ariei natural protejate, datorită 

bogăţiei şi varietăţii ştiinţifice pe care le deţine, elevilor şi altor persoane care o vizitează într-un 

cadru organizat, se face în prezenţa şi cu acordul custodelui. Posibilitatea de campare pentru 

realizarea de studii şi cercetări de către grupuri de elevi, studenţi, cercetători sau alte persoane 

asigură prezentarea ariei natural protejate chiar în cadrul acesteia şi informarea cât mai multor 

persoane despre importanţa sa, crescând astfel nivelul de protecţie şi cunoaştere. Existenţa ariei 

natural protejate reprezintă o utilitate şi o facilitate pentru educaţie. 

 

2.3.5  Utilizări şi facilităţi pentru turism / recreere 

Existenţa unui administrator al ariei natural protejate, a unui regulament şi a planului de 

management, asigură gestionarea corespunzătoare a rezervaţiei şi oferă posibilitatea de vizitare 

prin grupuri organizate îndrumate de către custode. Numărul persoanelor dintr-un grup nu 

trebuie să reprezinte un pericol pentru rezervaţie şi să poată fi supravegheat de către îndrumător 

sau îndrumători. 
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CAPITOLUL 3.SCOPUL ȘI OBIECTIVELE PLANULUI DE 

MANAGEMENT 

 

3.1 Scopul planului de management 

Scopul ariei natural protejate vizează protejarea formațiunii geologice deosebite și 

valorificarea potențialului științific și educativ al acesteia. 

 

3.2  Obiectivele planului de management 

3.2.1. Obiective generale 

Pentru atingerea scopului planului de management s-au identificat trei obiective generale 

care trebuie atinse prin implementarea acestuia: 

 Protecţia şi conservarea structurii geologice deosebite; 

 Cercetare, comunicare, educație ecologică și conștientizarea publicului; 

 Monitorizarea planului de management; 

Realizarea obiectivelor generale se produce atunci când este atinsă ținta fixată pentru 

fiecare dintre acestea. În tabelul 1. sunt prezentate obiectivele generale și țintele fixate pentru 

fiecare. 

 

Tabelul 1. Obiective generale și ținte de atins 

Obiectivele generale 

 

Ținte de atins pentru obiectivele generale 

A. Protecţia şi conservarea structurii geologice 

deosebite; 

Reducerea impactului uman pentru menţinerea 

nealterată a structurii geologice 

B. Cercetare, comunicare, educație ecologică și 

conștientizarea publicului; 

Punerea în valoare a potențialului științific și 

educativ al ariei naturale protejate 

C. Monitorizarea planului de management Eficiență în administrare ariei naturale protejate 

și implementarea planului de management 

 

 

3.2.2. Obiective specifice 

În stabilirea obiectivelor specifice s-a avut în vedere principiul SMART, conform căruia 

obiectivele trebuie să fie Specifice, Măsurabile, Asumabile, Realiste și bine stabilite în Timp.  

Ca și în cazul obiectivelor generele, și la cele specifice au fost fixate ținte spre care sunt 

îndreptate acestea (Tabel 2). 

 

Tabelul 2. Obiective specifice și ținte de atins 

Obiectivele specifice 

 

Ținte de atins pentru obiectivele specifice 

A.1. Monitorizarea stării de conservare a 

aflorimentelor 

Menținerea nealterată a aflorimentelor 



 

14 

 

A.2. Realizarea unei baze de date geospaţiale 

GIS 

Bază de date geospaţiale GIS cu straturile 

tematice necesare şi a măsurătorilor GPS  

A.3. Monitorizarea resurselor naturale şi a 

factorilor antropici perturbatori 

Evitarea unor activități care ar putea să pună în 

pericol formațiunile geologice deosebite 

B.1. Dezvoltarea programelor de cercetare 

complexă 

Creșterea gradului de cunoaștere structurii 

geologice 

B.2. Dezvoltarea programelor educaţionale și a 

turismui ecologic 

Creșterea gradului de informare a populației 

privind importanța structurii geologice și 

necesitatea protejării acesteia 

C.1. Administrarea și managementul sitului Asigurarea resurselor umane, financiare și 

materiale necesare implementării planului de 

management 

C.2. Implicarea factorilor interesați în 

implementarea planului de management 

Management eficient prin comunicare facilă cu 

factorii interesați 

C.3. Monitorizarea implementării planului de 

management 

Respectarea obiectivelor și a calendarului din 

planul de management 
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CAPITOLUL 4. IMPLEMENTAREA PLANULUI DE MANAGEMENT  

 

4.1. Planul de acțiuni și monitorizarea acestora 

În cadrul planului de acțiuni se realizează corelarea dintre obiectivele generale, specifice 

și activitățile concrete care vor fi realizate în timpul implementării planului de management. Se 

are în vedere planificarea acțiunilor în timp prin împărțirea periodei de implementare în ani și 

semestre, planificarea cuprinzând și organizația responsabilă pentru implementare. 

Monitorizarea succesului fiecărei acțiuni se face prin utilizeazrea unor indicatori de 

realizare care relevă măsura în care acțiunea a fost îndeplinită sau nu. 

Pentru realizarea unei ierarhizări a acțiunilor în funcție de importanța acestora se 

utilizează indicatori al priorității, cu următoarea semnificație: 

 Prioritatea 1 (P1): Acțiuni obligatoriu de realizat fiind decisive pentru atingerea 

obiectivului; 

 Prioritatea 2 (P2): Acțiuni importante dar care se realizează doar dacă prin acest lucru nu 

este periclitată realizarea unor acțiuni cu prioritatea 1; 

 Prioritatea 3 (P3): Acțiuni care trebuie realizate dar care nu sunt critice pentru realizarea 

obiectivelor; 

În tabele care urmează este prezentat planul de acțiuni necesare pentru atingerea 

obiectivelor din planul de management al ariei naturale protejate 2.592.Rozeta de piatră Ilba. 

Responsabilitatea aplicării planului de management revine custodelui ariei naturale 

protejate. 
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OBIECTIVUL GENERAL A. Protecţia şi conservarea structurii geologice deosebite; 

ȚINTA Reducerea impactului uman pentru menţinerea nealterată a structurii geologice 

Obiectiv specific A.1. Monitorizarea stării de conservare a aflorimentelor 

Ținta pentru obiectivul specific Menținerea nealterată a aflorimentelor 

Acțiuni Indicator P 
An1 An2 An3 An 4 An 5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

A.1.1. Marcarea adecvată a limitelor ariei 

natural protejate. Verificarea semenstrială a 

stării acestora 

Existența marcajelor în teren; 

1 x x     x x     x x Fișa de monitorizare 

semestrială (Anexa nr.2) 

A.1.2. Amenajarea unor puncte de avertizare 

şi atenţionare care interzic acţiunile de 

prelevare a eşantioanelor geologice, de 

colectare a fosilelor, sau accesul neautorizat 

în perimetrul aflorimentului. Verificarea 

semenstrială a stării acestora. 

Prezența punctelor de 

informare/avertizare; 

1 x x x x             
Fișa de monitorizare 

semestrială (Anexa nr.2) 

A.1.3. Efectuarea de vizite de evaluare a stării 

aflorimentului cu frecvență semestrială 

Existența fișelor de 

monitorizare completate 

(Anexa nr. 2) 

1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL A. Protecţia şi conservarea structurii geologice deosebite; 

ȚINTA Reducerea impactului uman pentru menţinerea nealterată a structurii geologice 

Obiectiv specific A.2. Realizarea unei baze de date geospaţiale GIS 

Ținta pentru obiectivul specific Bază de date geospaţiale GIS cu straturile tematice necesare şi a măsurătorilor GPS  

Acțiuni Indicator P 
An1 An2 An3 An4 An5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

A.2.1. Crearea bazei de date geospațiale GIS 

prin stabilirea unei structuri (arhitecturi) 

adecvate 

Bază de dată funcțională 1 x x x x             

A.2.2. Cartografierea detaliată a ariei 

protejate; Cartarea geologică și includerea 

rezultatelor în baza de date a ariei natural 

protejate 

Existenţa măsurătorilor GPS şi 

a atributelor geospaţiale 

tematice 

1 x x x x x x         

A.2.3. Realizarea unor hărți tematice: poziția 

aflorimentului, harta căilor de acces, etc. 
Hărți tematice 1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL A. Protecţia şi conservarea structurii geologice deosebite; 

ȚINTA Reducerea impactului uman pentru menţinerea nealterată a structurii geologice 

Obiectiv specific A.3. Monitorizarea resurselor naturale şi a factorilor antropici perturbatori 

Ținta pentru obiectivul specific Evitarea unor activități care ar putea să pună în pericol formațiunile geologice deosebite 

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

A.3.1. Amenajarea unor puncte de avertizare 

şi atenţionare pentru evitarea accesului 

neautorizat 

Acţiunile de colectare a rocilor 

și a fosilelor sunt interzise 
1 x x x x x x         

A.3.2. Studierea impactului vizitelor asupra 

aflorimentului 

Obiectivele protejate îşi 

păstrează starea de conservare 
2 x x x x x x x x x x 

A.3.3. Igienizarea periodică teritoriului ariei 

naturale protejate 
Absenţa deșeurilor 1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL B. Cercetare, comunicare, educație ecologică și conștientizarea publicului 

ȚINTA Punerea în valoare a potențialului științific și educativ al ariei naturale protejate 

Obiectiv specific B.1. Dezvoltarea programelor de cercetare complexă 

Ținta pentru obiectivul specific Creșterea gradului de cunoaștere structurii geologice 

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

B.1.1. Studii specifice pentru diagnosticarea 

stǎrii de sǎnǎtate a aflorimentului şi a zonei 

adiacente 

Evaluarea modului de formare 

şi evoluţie 
1 x x x x x x x x x x 

B.1.2. Realizarea unor studii de specialitate 

(geologice, paleontologice, etc.)  
Evaluarea stării de conservare 1 x x x x x x x x x x 

B.1.3. Diseminarea rezultatelor studiilor 

ştiinţifice  

Participarea la simpozioane şi 

publicarea în reviste de 

specialitate 

1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL B. Cercetare, comunicare, educație ecologică și conștientizarea publicului 

ȚINTA Punerea în valoare a potențialului științific și educativ al ariei naturale protejate 

Obiectiv specific B.2. Dezvoltarea programelor educaţionale și a turismui ecologic 

Ținta pentru obiectivul specific 
Creșterea gradului de informare a populației privind importanța structurii geologice și 

necesitatea protejării acesteia 

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

B.2.1. Organizarea unor excursii tematice cu 

elevii și studenții 

Elevii şi studenții înțeleg mai 

bine importanța ariei natural 

protejate 

1 x x x x x x x x x x 

B.2.2. Organizarea de aplicaţii practice a 

studenţilor de la Geologie, Mediu, Geografie, 

Turism 

Studenţii înţeleg mai bine 

geologia zonei și turismul 

ecologic în arii protejate 

2 x x x x x x x x x x 

B.2.3. Desfǎşurarea unor programe educative 

la şcoli, licee şi facultǎţi 

Iniţierea în geologie și a 

turismul ecologic în arii 

protejate 

1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL C. Monitorizarea planului de management 

ȚINTA 
Eficiență în administrare ariei naturale protejate și implementarea planului de 

management 

Obiectiv specific C.1. Administrarea și managementul sitului 

Ținta pentru obiectivul specific 
Asigurarea resurselor umane, financiare şi materiale necesare implementării planului de 

management 

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

C.1.1. Instruirea periodică a echipei de 

management 

Dobândirea cunoştinţelor 

necesare 

1 x   x   x   x   x   

C.1.2. Realizarea de parteneriate cu instituţii 

de învăţământ şi cercetare, instituţii publice 

Mărirea numărului de 

beneficiari ai ariei protejate 
1 x x x x x x x x x x 

C.1.3. Accesarea finanţărilor nerambursabile 

pentru derularea activităţilor propuse în plan 

Implementarea activităţilor 

programate 
1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL C. Monitorizarea planului de management 

ȚINTA 
Eficiență în administrare ariei naturale protejate și implementarea planului de 

management 

Obiectiv specific C.2. Implicarea factorilor interesați în implementarea planului de management 

Ținta pentru obiectivul specific Management eficient prin comunicare facilă cu factorii interesați  

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

C.2.1. Punerea la dispoziția factorilor 

interesați a planului de management 

Cunoașterea planului de 

management de factorii 

interesați; 
1 x x x x x x x x x x 

Documente care atestă 

distribuția planului de 

management;  

C.2.2. Comunicare eficientă cu factorii 

interesați  

Intâlniri periodice, procese 

verbale 
1 x x x x x x x x x x 
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OBIECTIVUL GENERAL C. Monitorizarea planului de management 

ȚINTA 
Eficiență în administrare ariei naturale protejate și implementarea planului de 

management 

Obiectiv specific C.3. Monitorizarea implementării planului de management 

Ținta pentru obiectivul specific Respectarea obiectivelor și a calendarului din planul de management  

Acțiuni Indicator P 
Anul1 Anul2 Anul3 Anul4 Anul5 

S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 S1 S2 

C.3.1. Analiza semestrială a implementării 

planului de management 
Raport semestrial  1 x x x x x x x x x x 
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4.2. Planificarea resurselor  

Suma necesară pe ani este prezentată în tabelul 3. 

 

Tabel 3. Buget plan de management 

Rozeta de piatră Ilba Sume in 

lei  

Programe si sub-programe NECESAR DE FINANŢARE 

Scenariu critic* Scenariu optim** 

Ore 

lucru 

Fonduri Ore 

lucru 

Fonduri 

          

P1 Managementul biodiversitatii         

1.1. Inventariere si cartare 200 4,000 250 15,000 

1.2. Monitorizare starii de conservare 300 1,000 350 2,500 

1.3. Paza, implementare reglementari si 

masuri specifice de protectie 

300 2,500 400 5,500 

1.4. Managementul datelor 400 5,000 500 9,000 

1.5. (Re)introducere specii (extincte) 0 0 0 0 

1.6. Reconstrucţie ecologică 300 2,000 500 5,000 

Subtotal P1 costuri operationale anuale 1500 14,500 2000 37,000 

Investitii P1 - 5 ani (durata planului de 

management) 

        

          

P2 Turism         

2.1. Infrastructura de vizitare 300 3,000 360 3,500 

2.2. Servicii, facilitati de vizitare si 

promovarea turismului 

300 2,500 400 4,000 

2.3. Managementul vizitatorilor 300 3,500 350 4,000 

Subtotal P2 costuri operationale anuale 900 9,000 1110 11,500 

Investitii P2 - 5 ani (durata planului de 

management) 

        

          

P3 Constientizare, conservare traditii si 

comunitati locale 

        

3.1. Traditii si comunitati 200 2,000 250 3,500 

3.2. Constientizare si comunicare 300 10,000 400 17,500 

3.3. Educatie ecologica 300 2,000 400 4,500 

P3 Subtotal costuri operationale anuale 800 14,000 1050 22,500 

Investitii P3 - 5 ani (durata planului de 

management) 

        

          

P4 Management si Administrare         

4.1. Echipament si infrastructura de 

functionare 

0 2,000 0 3,500 
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4.2. Personal conducere, coordonare, 

administrare 

500 2,000 600 3,500 

4.3. Documente strategice si de planificare 200 2,000 300 3,000 

4.4. Instruire personal 200 10,000 300 20,000 

P4 Subtotal costuri operationale anuale 900 16,000 1200 30,000 

Investitii P4 - 5 ani (durata planului de 

management) 

  

 

      

          

Total costuri operationale anuale 4100 53,500 5360 74,000 

Investitii totale (5 ani)   0   0 

          

TOTAL FINANŢARE PLAN DE 

MANAGEMENT (5ANI) 

  267,500   370,000 

 

 


